

北京语言大学党史学习教育

简 报

第 13 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 6 月 21 日

北语组织学习贯彻教育部党史学习教育推进视频会精神

6 月 16 日，教育部召开党史学习教育推进视频会，我校在综合楼 909 会议室设置分会场，教育部党史学习教育高校第三巡回指导组成员、学校党史学习教育领导小组成员参加会议。

陈宝生部长在推进会上强调，党的百岁生日即将到来，要牢牢抓住关键时间节点，深入开展下一阶段党史学习教育。他指出，一要在“悟思想”上再深化；二要在“办实事”上再细化；三要在“开新局”上再实化；四要在“抓联动”上再优化；五要在“压责任”上再强化。

视频会后，学校党史学习教育领导小组办公室召开工作会，党委副书记魏晖主持，各专题组组长参会。根据教育部党史学习教育推进会精神，部署安排相关工作，推进落实党支部书记讲党课、组织生活会、微党课、阶段性总结等相关工作。

刘利校长参加 2018 级汉语国际教育 2 班主题班会

6 月 17 日，人文社会科学学部 2018 级汉语国际教育 2 班“党史铸魂汉教情，砥砺奋斗新征程”主题班会在教四楼 213 会议室举行。刘利校长作为 2018 汉教 2 班班主任参加了此次活动，学部主任程娟陪同参加。

本次活动分为“回溯百年征程，传承红色基因”“我和汉语国际教育”“校长答疑解惑”三个环节。同学们结合自身经历分享了各自在大学三年中学习、生活等方面的感悟，也对未来的规划和方向进行了思考。

刘利校长鼓励同学们将汉语本体与教学方法相结合，增强自信心，学好专业知识，提升综合素质。同时，他对同学们提出了希望：一是希望同学们在学习上再努力一些，学好知识，提升自己；二是希望大家在思考上再深刻一些，勤于动脑，学会思辨；三是希望同学们在实践上再勇敢一些，勇于接受挑战，不断进取与创新；四是希望在个人发展上再全面一些，丰富人生阅历，培养健全人格。

“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第十讲开讲

6月18日，马克思主义学院“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第十讲在图书馆四层报告厅举行，马克思主义学院熊仕葵老师担任此次讲座的主讲人，来自汉语国际教育学部等师生党员参加了此次讲座。

本次讲座以“中国共产党的党内集中教育”为主题。中国共产党百年仍是少年，一个很重要的原因就是中国共产党具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。其中党内集中教育就是中国共产党进行自我革命，增强自我净化、自我完善、自我革新能力的一个重要途径。延安整风开创了中国共产党用党内集中教育解决党内矛盾的先例。

北语“我为师生办实事”实践活动深入开展

目前，北语党史学习教育“我为师生办实事”活动在全校范围内广泛开展，各级党组织和广大党员深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学做结合，学史力行，把党史学习教育成果转化为师生办实事解难题的动力，围绕立德树人根本任务，切实解决师生急难愁盼问题，不断开拓学校发展新局面。

一是列清单，建台账，加强指导有序推进。学校党委突出党史学习教育的实践面向，认真研究制定工作方案，坚持学做结合、学以致用，确保“学党史、干实事、解难题、谋大事、长本事”取得实效，加强统筹谋划，

坚持问题导向，突出务实特色。把党史学习教育实践活动同巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果、贯彻学校第九次党代会精神、落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》、迎接建党100周年行动相结合，同“十四五”规划谋篇布局、“四史”学习教育相统一。设立学校层面和各二级党组织台账，明确主责单位、协办单位、任务事项、具体举措、完成期限，定期联系、全程跟进，把党史学习教育同解决广大师生的实际需求紧密结合，同立德树人、推动事业高质量发展紧密结合。

二是听需求、问民生，努力把好事事实事办到师生心坎上。汉语国际教育学部党委梳理“助发展、开新局”事项17个，已完成6项，11项正在推动中，并通过设置群众工作信箱，收到学部师生围绕学校发展、例行节约经验的建议近20条。人文社会科学学部党委设置“人文倾听”专用邮箱，接办师生诉求，更新了《人文社会科学学部学生工作规章制度汇编》、《人文社会科学学部党支部规范化工作手册》。艺术学院党总支开展“对党说句心里话”活动，筹备书法展、绘画展、音乐会，促进校园文化建设。语言学系直属党支部结合师生需求，开展“中医的健康智慧”讲座，从中医理论介绍到现场问诊，帮助师生调节身心健康。语言科学院党总支关注学生心理状况，对心理有障碍的学生给予更多指导和帮助。中华文化研究院党总支举办就业经验交流会，助力学生就业。网络教育学院党总支调研在职成人职业发展需求，以北京市特色专业建设为契机，制定和完善英语专业应用型人才培养方案。图书馆直属党支部为全校约500名非正编员工办理图书馆借阅卡、开通入馆权限。后勤服务集团党总支梳理师生意见，新建打印复印服务网、增设美团线上“老年餐桌”服务模块。离退休工作处党委贴近老同志需求，进行精准服务，开展老旧楼加装电梯宣讲会，开展手机培训调研，更换门禁系统，进行社区部分环境改造。

三是上台阶、强举措，为高质量发展增活力添动力。马克思主义学院党总支向全校师生讲授系列党史公开课。语言资源高精尖创新中心直属党支部推出“两库一蓝本”（“世界语言基本知识库”、“世界文字基本知

识库”和《世界语言文字名称中文译写规则》），向国内普及世界语言文字基本知识。心理学院直属党支部依托新获批的应用心理专业硕士学科，为师生搭建心理学科实践平台，与6所海外孔子学院签订网络实习基地。语言认知科学学科创新引智中心直属党支部完善疫情期间线上学术合作与交流经费管理办法，推动线上国际学术交流与合作。培训学院党总支围绕国家战略和社会需求，研发多种课程，外语部上线波斯语，出国部上线青少课程。出版社党总支举办“读书分享会”活动，面向在校留学生赠阅“外国人眼中的中国”系列图书，介绍十八大以来中国社会经济取得的巨大成就。

四是长本事，勤奉献，追求卓越不断奋进。外国语学院党委开展多语种诵读、“四史”故事翻译大赛、与国家博物馆开展实习项目，既巩固了专业知识，又培养了爱国主义情怀。商学院党总支启动“向学而行”学业帮扶活动，42名学业小导师对近100名同学开展英语、数学、专业课辅导，截止4月底，志愿服务时长累计近900小时。信息科学学院党总支针对学生的学习情况，通过微信公众号为学生推送考研相关学习专题，开辟第二课堂，为需要考研的学生进行辅导。国际学生教育政策与评价研究院直属党支部开展“我看导师做学问”主题活动，助力研究生学术交流。校医院直属党支部精细分工，克服各种困难，组织接种新冠疫苗14861剂次，7562人份，我校接种率达到86.8%，圆满完成新冠疫苗接种任务。

责编：玄铮

核稿：王黎黎

电话：82303977

邮箱：dangshi@blcu.edu.cn

报：教育部党史学习教育高校第三巡回指导组

送：学校党史学习教育领导小组成员

发：各二级党组织，领导小组办公室成员
